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В. В. Чепіженко (Одеса) 
ЛЕДІ ДЕ МОУН:  

ПОВАЖНА ВДОВА ТА ВМІЛИЙ ПІДПРИЄМЕЦЬ 
 
Героїня нашої розвідки, Джоан де Моун (Mohun), народилася 

в родині Бартоломью де Бергерша (Burghersh), 1-го барона Бергерша 
та Елізабет де Верден (Verdun). 

Бартоломью походив з рицарської родини з Кенту1. Його 
батько – Роберт де Бергерш з 1299 р. займав посаду лорда-хранителя 
П’яти портів та констебля Дуврського замку та першим з Бергершів 
був викликаний до парламенту як барон де Бергерш. Бартоломью був 
другим сином Роберта і успадкував батьківські землі лише по смерті 
старшого брата Стівена, а тому для нього баронський титул був 
створений наново. Свою ранню кар’єру він розпочав у почті свого 
дядька з материнського боку – могутнього кентського барона, 
Бартоломью де Бедлсміра (Badlesmere)2, хрещеним сином якого він 
був. Бедлсмір входив до числа так званих лордів-ордайнерів, що стали 
ініціаторами славнозвісного Ордонансу 1311 р., широкої програми 
обмеження королівських прерогатив, та були прихильниками страти 
королівського фаворита Пірса Гавестона. Саме завдяки протекції 
дядька, біля 1320 р. Бартоломью Бергерш одружився з неймовірно 
заможною спадкоємицею – Елізабет де Верден, батько якої, Тібо де 
Верден, свого часу зазнав дурної слави, після того як викрав, 
зґвалтував та взяв за дружину Елізабет де Клер, онуку Едварда І3. 

В 1321 р. Бедлсмір, а з ним і Бергерш, вступили у чергову 
війну проти нових фаворитів Едаврда ІІ – Деспенсерів. Чудово 
розіграна за допомогою королеви Ізабелли провокація з облогою замку 
Лідс, дозволила королю цілком виправдано заарештувати обох 
повстанців. Бедлсмір був страчений, Бергершу пощастило 
відправитися в ув’язнення4. 

Ось десь серед цих бурхливих подій і народилася Джоан – 
одна з семи дітей Бартоломью та Елізабет. Точний рік її народження не 
відомий, проте як старша донька в родині Бергершів, вона могла 
народитися лише до ув’язнення батька, в тому ж таки 1321 р. (Родинні 
зв’язки Джоан де Моун див. рис. 1: Генеалогічна схема). 

На подальшу долю Бартоломью, та й Джоан, вплинула 
поведінка її дядька, Генрі де Бергерша5, який з 1320 р. займав 
єпископську кафедру в Лінкольні. В 1326 р. єпископ Бергерш зробив 
для себе та своєї сім’ї важливий вибір: він підтримав антикоролівський 
заколот Ізабелли та Роджера Мортімера. Того ж року Бартоломью, 
нарешті, звільнився з Тауера. Після повалення Едварда ІІ, Генрі 
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спочатку став лордом-скарбником, а невдовзі – лордом-канцлером в 
уряді королеви-регентки Ізабелли, в той час як Бартоломью зайняв 
місце хранителя П’яти портів та констебля Дувру. 

Після перевороту 1330 р., в результаті якого Едвард ІІІ усунув 
матір від влади і стратив її коханця, брати Бергерші не лише не 
втратили свого положення при дворі, а, навіть, змогли його зміцнити. З 
часом Бартоломью приєднав до своїх посад також уряди сенешаля 
Понтьє6, адмірала флоту від гирла Темзи на захід, хранителя лісів на 
південь від Тренту, констебля лондонського Тауера та лорда-камергера 
королівського двору. 

Того ж таки 1330 р., серед іншого, Генрі Бергерш отримав 
опіку над манорами малолітнього барона Джона де Моуна, який 
успадкував їх у віці 10 років по смерті свого діда7. 

Рід де Моунів походив з Муайону (Moion), біля Сент-Лу, що в 
Нормандії. Засновник роду, Гійом де Муайон, прибув до Англії зі 
своїм сюзереном, Вільямом Завойовником. За службу новому 
англійському королю, він отримав 55 манорів в Сомерсетширі та ще 
два у Вілтширі та Дорсеті. Центром володінь Моунів став англо-
саксонський замок типу мот-і-бейлі Торре, на місці якого пізніше вони 
звели своє родове гніздо – фортецю Данстер (Dunster). Вже цей Гійом 
де Муайон, або Вільям де Моун, який, до речі, був шерифом 
Сомерсету, фігурує в джерелах як 1-й феодальний барон Данстера8. 
Його син, теж Вільям, був фаворитом імператриці Мод, від якої 
отримав титул графа Сомерсета. Проте з огляду на те, що цей титул не 
був визнаний королем Стівеном та не підтверджувався Генрі ІІ, 
нащадки Вільяма (ІІ) не змогли його успадкувати. Вільям (IV) де Моун 
був рицарем-хрестоносцем та загинув у Святій Землі, воюючи під 
керівництвом Річарда Левине Серце. А в 1299 р. 8-й феодальний барон 
Данстера Джон (ІІІ) де Моун був викликаний Едвардом І до 
парламенту як 1-й барон де Моун. Спадкоємцем останнього і став 
згаданий вище Джон (V)9. 

Саме за протекції єпископа Лінкольнського його підопічний 
одружився з племінницею Генрі – Джоан, а вже за декілька років нова 
леді де Моун проявила себе як вміла господиня: в 1346 р., коли її 
чоловік вчергове відбував на континент воювати за французьку корону 
для свого суверена, Джоан отримала у спільну власність основні 
маєтки чоловіка – Данстер, Каргемптон (Carhampton), Майнгед 
(Minehead) та Кілтон (Kilton) у Сомерсетширі10. 

Спільна власність (jointure) почала розвиватися як явище з 
другої половини ХІІІ ст. Її суть полягала в тому, що власник землі 
(зазвичай чоловік) передавав її довіреній особі, яка потім повертала цю  
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землю назад чоловіку та його дружині вже у спільну власність. Той з 
подружжя, хто переживав іншого, в результаті, по смерті другої 
половинки, ставав єдиним спадкоємцем та власником всієї землі, що 
перебувала у їх спільній власності. Така маніпуляція зі спадком мала 
запобігти розпорошенню земельних володінь серед численних 
спадкоємців. Особливо часто до неї вдавалися подружні пари, які не 
мали синів. У відповідності до англійського загального права вся 
земля за відсутності сина-спадкоємця розділялася на рівні частки між 
доньками, за виключенням третини всіх маєтків, що відходили удові у 
якості її удовизни. Існування спільної власності гарантувало, що 
більшість земель будуть успадковані кимось із подружжя і лише по 
його/її смерті перейдуть до наступного живого на той момент 
спадкоємця. Явище спільної власності стало доволі поширеним у 
XIV ст. 

Протягом наступних декількох років Джон став героєм битви 
при Кресі, облоги Кале, битви при Пуатьє, рицарем-засновником 
Ордену Підв’язки, в той час як леді де Моун отримала право довічного 
володіння майже всіма маєтками, що належали її чоловіку в Англії. 

До 1355 р. леді де Моун вже прагнула до чогось більшого, ніж 
частка в маєтках її чоловіка. Здається, вона дійсно здобула повну 
перевагу над ним чи то силою гаманця (завдяки майну та грошам свого 
батька), чи то вищою силою характеру. Саме для неї, а не для її 
чоловіка, Вальтер де ла У (Walter de la Houe), абат Ньюгема, склав 
професійний історичний твір, в якому описав першого Вільяма де 
Моуна як найшляхетнішу людину в усій армії Вільяма Завойовника, і 
розповідає про те, як син першого Моуна був створений графом 
Сомерсетом. У латинському додатку до цієї хроніки його автор, Джон 
Осберн (Osberne), констебль Данстера, називає себе «клерком та 
слугою» цієї «найпрекраснішої та найблагороднішої леді, дочки 
найславетнішого, діяльного і благородного лицаря, сера Бартоломью 
Бергершського старшого», в той час як її чоловіка, сер де Моун, 
проігнорований та взагалі не згаданий11. 

Одна історія, яку розповідають про леді де Моун, ґрунтується 
виключно на традиції. Камден, Жерар і Фулер розповідають, що вона 
отримала від свого чоловіка стільки землі для бідняків Данстера, 
скільки змогла обійти за один день босоніж12. Жодної грамоти, яка б 
підтверджувала це, немає. В той же час, в манорі Тічборн, неподалік 
від Елресфорду (Alresford), що в Гемпширі, існує традиція 
благодійного фестивалю, відомого під назвою «the Tichborne Dole», під 
час якого, кожен дорослий член парафії селищ Тічборн та Черітон має 
отримати галон освяченого місцевим священником борошна, а кожна 
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дитина – пів-галони. Роздача відбувається перед входом в Тічборн-
Гаус. Початок цьому звичаю поклав заповіт леді Мабелли Тічборн в 
1150 р. Борошно має бути отримане в результаті помолу зерна, 
зібраного з певної території манора, що називається the Crawls (від 
сrawl – повзати). Ця назва походить від легенди, що чоловік леді 
Мабелли, сер Рожер Тічборн, був проти такої благодійності дружини і 
погодився на її умови, лише якщо вона зможе обійти необхідну для 
збору зерна землю, несучи факел, що горить, у руці. Леді Тічборн з 
останніх сил проповзла 23 акри (93 тис. кв.м.), до того як факел згас. 
Також легенда мовить, що леді Мабелла наклала на свій рід прокльон, 
відповідно до якого, якщо Тічборни перестануть чинити цей 
благодійний акт, то вони вимруть: в лорда Тічборна народиться 
7 синів, в старшого з яких буде 7 дочок, на яких рід і закінчиться. Рід 
баронетів Тічборн вимер по чоловічій лінії в 1968 р. зі смертю 14-го 
баронета – Ентоні Джозефа Генрі Дауті Дауті-Тічборна, але фестиваль 
продовжує існувати. Його проводять нащадки Тічборнів по жіночій 
лінії, що і далі володіють Тічборн-Гаусом. Наразі, зерна з освяченої 
землі недостатньо, щоб задовольнити всіх жителів Тічборна та 
Черітона, а тому власники Тічборн-Гаус купують борошно для роздачі 
додатково13. 

Як бачимо до Данстера та Джона де Моун ця традиція немає 
жодного відношення. Але існування такої легенди засвідчує повагу, 
що нею користувалася поважна аристократка серед селян свого 
манору. 

І от, в 1374 р., ще за життя чоловіка, Джоан попередньо 
домовляється про продаж замку та маєтку Данстер, маєтків Кілтон та 
Майнгед та сотні Каргемптон леді Елізабет Латрелл (Luttrell). Леді 
Елізабет була донькою Г’ю де Куртене (Courtenay), графа Девона та 
праонукою Едварда І. На 1374 р. вона була удовою сера Джона де 
Вера, сина графа Оксфорда та дружиною сера Ендрю Латрелла з 
Чілтона (Chilton), Девоншир. У якості завдатку леді Моун та її 
поручителі, Обрі де Вер та Майкл атте Мед (atte Mede), отримали 
200 фунтів14. 

В 1375 р. барон де Моун помер, а вже в 1376 р. леді де Моун, 
вже удова, завершила операцію купівлі-продажу. 18 листопада, після 
сплати файну, поручителі передали всі перераховані маєтки у довічну 
власність леді де Моун, по смерті якої вони мали перейти до леді 
Латрелл або її спадкоємців, а через два дні була підписана офіційна 
розписка на 5 тис. марок15. 

Тим самим, Джоан де Моун позбавила спадку своїх власних 
доньок: Елізабет, дружину 2-го графа Солсбері; Мод, дружину 6-го 
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барона Стрейнджа; Філіппу, на той момент дружину 3-го барона 
ФіцВальтера. 

Леді де Моун, безумовно, отримала вигоду, адже вона 
прожила ще майже 30 років, після отримання грошей, сплачених за 
право на реверсію. 

Леді Латрелл ніколи не володіла Данстером і так і не жила 
там. Між 1378 та 1381 рр. вона теж овдовіла і сама померла в 1395 р. 
Але й сама Джоан де Моун після смерті чоловіка майже не жила в 
Сомерсетширі, а Данстер між 1376 та 1404 рр. постійно простоював 
пустим. Коли в 1398 р. леді де Моун все ж приїхала відвідати свої 
сомерсетширські володіння, вона оселилася в Майнгеді, куди 
данстерський рів16 відправив яловичину, баранину і величезну 
кількість пива. Для неї похмура фортеця на заході Англії не могла 
мати ніякої привабливості. Вона віддавала перевагу веселій атмосфері 
двору та, для різноманітності, монастирям Кентербері. Таким чином, 
ми зустрічаємо її в Лондоні, Істгемпстеді та Шині, в той час як її 
агенти переказували їй з Сомерсетширу гроші та переправляли 
провізію: вино, каштани та морських свиней17. 

Після смерті чоловіка і майже до власної смерті Джоан 
служила при дворі, де була доволі впливовою особою. Варто 
зазначити, що в деяких листах вона названа «кузиною короля»18, хоча, 
насправді, не мала з ним кровної спорідненості. В 1384 р. вона 
отримала від Річарда ІІ титул Дами Ордену Підв’язки і грант на 
довічну ренту у розмірі 100 фунтів стерлінгів з олов’яних рудників 
Девона та Корнуолла «за заслуги перед королем та королевою». 
Згодом вона обміняла цей грант на маєток та сотню Маклсфілд 
(Macclesfield), що мали дещо більшу цінність19. 

У 1388 р. королева Анна Богемська подарувала їй замок і 
маєток Лідс у Кенті (в якому колись був захоплений в полон її батько і 
де вона можливо народилася) в довічне володіння20. 

Під час чистки, влаштованої лордами-апелянтами, коли були 
страчені та відправлені у вигнання члени найближчого оточення 
Річарда ІІ, 67-річна Джоан де Моун потрапила в опалу і 1 січня 1388 р. 
була змушена покинути двір. Окрім леді де Моун гоніння торкнулося 
лише двох інших жінок – леді Пойнінгс та леді де Молінс. Після 
відновлення Річардом ІІ свого положення, в 1390 р. Джоан змогла 
повернутися до двору21. 

Леді де Моун не бажала бути похованою поруч зі своїм 
чоловіком у маловідомому монастирі Брутон в Сомерсетширі, і за 
кілька років до смерті встановила собі вишуканий пам’ятник біля 
вівтаря святої Марії в крипті кафедрального собору Кентербері. Там і 
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досі можна побачити її ефігію, напис на якій свідчить: «Por dreu priez 
por larme Johane de Borwaschske feut dame de Mohun»22 (див. рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Ефігія леді Джоан де Моун з крипти Кентерберійського собору 
 

У 1395 р. леді де Моун уклала офіційну угоду23 з пріором і 
монастирем Церкви Христа в Кентербері про те, що її тіло має бути 
похованим в приготовленій нею гробниці і ніколи звідти не 
виноситися. Один з монахів повинен був щодня служити месу за 
дев’ять визначених нею людей, серед яких на 1395 р. ще були живими 
король Річард ІІ, сама леді Джоан, її донька Елізабет, графиня 
Солсбері та її племінниця, теж Елізабет, леді ле Деспенсер. П’ятеро 
вже померли: її чоловік, сер Джон, король Едвард ІІІ, королеви 
Філіппа та Анна, а також Едвард ле Деспенсер, чоловік її племінниці. 
Відсутність у цьому списку її доньок Філіппи та Мод і онука Річарда 
(сина Мод) симптоматичні. За цю службу монах отримував £ 2 на рік, 
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а клерк, що завідував каплицею, мав за 5 шилінгів в рік утримувати 
гробницю в чистоті та належному стані. У річницю смерті леді де 
Моун мала бути відслужена урочиста заупокійна меса, за яку її 
виконавець мав отримати 6 шилінгів 8 пенсів і інші два 
священнослужителі по 3s. 4d., а сотня бідняків – по пенсу милостині. З 
огляду на обіцяне, леді де Моун лишала ченцям 350 марок, комплект з 
трьох риз зеленого «сендалю» і двох хоругв золотого сукна вартістю 
по 20 фунтів, місаль, вартістю £ 5, потир, вартістю £ 2, ліжко, вартістю 
£ 20 з білого і червоного «камака», з чотирма такими ж подушками, 
покривало, підкладене блакитним шовком, і фіранки з «сендалю» 
генуезького і тріполітанського виробництва. 

Коли леді де Моун відчула наближення свого кінця, вона 
послала за настоятелем церкви Христа і передала йому закриту 
скриньку, яку доручила двом ченцям, що виконували функції 
охоронців святині (feretri) святого Томи. У скриньці містилася 
королівська грамота-патент 1369 р., а також різні важливі документи, 
пов’язані з продажем Данстера, Майнгеда, Кілтона і Каргемптона. 
Усвідомлюючи, що її дії в цій справі можуть викликати неприємності 
між Латреллами та її доньками-спадкоємицями, вона зобов’язала 
пріора передати скриньку своїм спадкоємцям або серу Г’ю Латтреллу, 
якщо вони або він безперешкодно заволодіють майном, або стороні, 
що виграла справу, якщо буде судовий позов. 

Того ж дня леді де Моун склала свій заповіт24 у будинку в 
передмісті Кентербері, відомому як будинок майстра Омера. 
Архієпископу Кентерберійському, якого вона призначила 
душоприказником, вона заповіла псалтир, вкритий білою палітуркою, 
а своєму зятю, герцогу Йоркському, – гарний примірник Legenda 
Sanctorum та іншу ілюміновану книгу. Його дружині, своїй донці 
Філіппі, вона залишила своє благословення, що свідчить про колишню 
відчуженість, і свій найкращий рубін (або вино?). Можливо, саме 
третій шлюб Філіппи з особою королівської крові, онуком Едварда ІІІ, 
примирив матір з донькою. Інша її донька, графиня Солсбері, мала 
отримати улюблений хрестик матері (або, можливо, мовав заповіті йде 
про улюблену доньку?) і другий примірник Legenda Sanctorum, а леді 
ле Деспенсер-старша – ліжко із зеленого шовку. Єдиним іншим 
згаданим родичем був Вільям де Бергерш. Настоятелю церкви Христа 
вона заповіла кілька старовинних гобеленів, вишитих левами. Одна з її 
мантій була призначена для дружини сера Томаса Гоквуда 
(Haukewode). Отець Джон, францисканець, її власний сповідник, мав 
був отримати 10 марок, а інший францисканський монах на ім’я Генрі, 
40 шилінгів. Існувала також спадщина для її шести служниць, Філіпа 
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Кекстона (Caxton), її писаря, Джона Самптермана (Sumterman) і Джона 
Гарденера (Gardenere) та інших чоловіків, які, ймовірно, перебували на 
її службі. Було також передбачено утримання трьох молодих вчених, 
які тоді навчалися в Кентербері. Кожна бідна людина, яка прийшла б 
на її похорон, повинна була отримати 1d. і з цієї нагоди дванадцять 
бідняків, одягнених у чорне за її рахунок, мусили тримати смолоскипи, 
на додаток до чотирьох великих свічок вагою 20 фунтів, які повинні 
були горіти під час церемонії. Майно, яке не було утилізовано іншим 
чином, було заповідано Кентерберійській церкві. Онук, Річард ле 
Стрейндж, не був згаданий у заповіті взагалі! 

Через два дні після складання заповіту, 4 жовтня 1404 р., леді 
де Моун померла у віці близько 83 років. 

Таким чином, перед нами персональна історія в чомусь 
типової, а в чомусь унікальної англійської аристократки XIV ст. Джоан 
де Моун втілює низку типових жіночих ролей – дружини, матері, 
удови, придворної дами – і, водночас, в кожній з цих іпостасей 
проявляє власну індивідуальність. Вміло скориставшись інститутом 
спільної власності, вона зосередила в своїх руках майже всі маєтки 
чоловіка і вчинила дуже своєрідно – продала їх! При чому 
домовленість про купівлю-продаж вона уклала ще за життя власного 
чоловіка з іншою заміжньою аристократкою, тим самим позбавивши 
законного спадку власних доньок. Леді де Моун – жінка, що сама 
будує свою долю. По смерті чоловіка, вона не шукає другого шлюбу 
або не покидає світ, а навпаки починає грати самостійну роль. 
Отримуючи від короля та королеви певні тримання, вона також 
обмінює їх на більш вигідні у фінансовому плані володіння. Своєю 
вдачею, імовірно, вона наживає ворогів при дворі, опиняючись в числі 
фаворитів Річарда ІІ, що потрапили в опалу з ініціативи лордів-
апелянтів, але, на відміну від багатьох, хто тоді змушений був 
покинути двір, за два роки Джоан повертається на службу. В певній 
мірі, Джоан де Моун – втілення нового типу пізньосередньовічних 
англійських аристократів, що поєднують у своїй діяльності традиційні 
та новітні форми господарювання та кар’єрного зростання. 

І наостанок, ще раз погляньте на рис. 2: жінці, що лежить під 
цим каменем на момент смерті йшов дев’ятий десяток, але перед нами 
повна життя, вдягнена за останнім словом моди (чого вартують лише 
розкішні декоративні елементи та крузелер), впевнена у собі 
особистість, життя якої дозволяє робити певні висновки щодо місця 
жінки у середовищі англійської аристократії XIV ст. 
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